GIÁO ÁN LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC
Đề tài: Dạy trẻ nhận biết số chẵn – số lẻ 
Lứa tuổi: Mẫu giáo lớn
Thời gian: 30 - 35 phút
Giáo viên: Vũ Thị Thủy

I. MỤC ĐÍCH  YÊU CẦU
1. Kiến thức
- Trẻ nhận biết số chẵn - số lẻ trong phạm vi 10 thông qua ghép đôi, vị trí của số chẵn - số lẻ trong dãy số từ 1-10.
- Trẻ biết ý nghĩa và ứng dụng của số chẵn, số lẻ trong cuộc sống.
- Trẻ ôn chữ số và số lượng đã học
2. Kĩ năng
- Trẻ đếm và ghép đôi các nhóm đối tượng có số lượng trong phạm vi 10.
- Trẻ đọc thành thạo các số lẻ 1,3,5,7,9; số chẵn 2,4,6,8,10
- Phát triển cho trẻ khả năng quan sát, tư duy.
- Rèn luyện cho trẻ kỹ năng phối hợp và hoạt động theo nhóm
3. Thái độ
- Trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động cùng cô và các bạn
- Trẻ phối hợp với bạn khi tham gia hoạt động và trò chơi.
II. CHUẨN BỊ
1. Đồ dùng của cô
- Âm thanh trong rừng: Tiếng suối chảy, tiếng ếch, tiếng chim, tiếng hú…
- Mô hình khu rừng: Con khỉ, con chim, con voi, con tắc kè, con sóc …
- Video ứng dụng số chẵn số lẻ; dãy số chẵn, số lẻ
- Nhạc bài hát “Ta đi vào rừng xanh”; “Điều kỳ diệu quanh ta”; Nhạc chơi trò chơi; Nhạc lấy đồ dùng.
2. Đồ dùng của trẻ.
- Mỗi nhóm 1 rổ đồ dùng có 10 chiếc lá, trên mỗi chiếc lá có gắn thẻ số từ 1-10
- Nhóm các con vật có số lượng tương ứng với thẻ số trên lá.
- Quả trứng viết số chẵn số lẻ, dây buộc để chơi trò chơi.
- Tranh khoanh tròn, tô màu số chẵn số lẻ; viết số chẵn số lẻ còn thiếu.
- Bộ lắp ghép số chẵn số lẻ; cây thông, hạt vòng, thẻ số
- Các ngôi nhà, thẻ số.

III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG
1. Ổn định tổ chức
-  Cho trẻ lắng nghe âm thanh trong rừng.
- Tổ chức cho trẻ vào rừng chơi, kết hợp vận động “Ta đi vào rừng xanh”
- Trong khu rừng có những con vật gì?
2. phương pháp, hình thức tổ chức
HĐ1. Ôn nhóm số lượng đã học
- Cho trẻ tìm và đếm số lượng các con vật:
+ Cô đố các bạn, con khỉ đâu?
+ Có mấy con khỉ? Đố các bạn gái có mấy con khỉ nào?
+ Các bạn trai đếm được mấy con khỉ?
+ Trong rừng còn có con gì nữa?
+ Tắc kè đâu? Các con hãy lắng nghe và đếm nhẩm xem Tắc kè kêu bao nhiêu tiếng nhé? (7 tiếng)
+ Tương tự cho trẻ đọc số trên con vật và vỗ tay, vận động số lượng tương ứng với thẻ số.
HĐ2. Dạy trẻ nhận biết số chẵn – số lẻ
- Cho trẻ tìm nhóm, mỗi nhóm 5 bạn
- Cho trẻ đếm để kiểm tra số lượng thành viên trong đội. Yêu cầu của các nhóm là thảo luận để tìm ra bạn nhóm trưởng.
- Mời nhóm trưởng lên lấy đồ dùng về cho nhóm của mình.
+ Trong rổ của các con có gì nào? (lá, số)
+ Các con hãy đọc số trên những chiếc lá trong rổ của mình nào?
=> Như vậy, mỗi chiếc lá đều có 1 số khác nhau, nhiệm vụ của các nhóm như sau: Mỗi bạn sẽ chọn lấy 2 chiếc lá, các con hãy đi tìm những con vật nhỏ ở xung quanh, có số lượng tương ứng với chữ số gắn trên lá của các con, sau đó ngồi về vòng tròn của nhóm mình.
- Cho trẻ lên tìm nhóm con vật tương ứng với thẻ số trên lá của mình.
- Cô trò chuyện cùng trẻ: Con lấy được con vật gì?
+ Con lấy được mấy con ong? Vì sao con lại lấy 9 con ong?...
- Cho trẻ đếm nhẩm để kiểm tra số con vật trên chiếc lá của mình.
- Cho 2 trẻ ngồi cạnh nhau đếm kiểm tra của nhau xem đúng chưa.
- Các bạn đã kiểm tra xong chưa, có bạn nào bị thiếu con vật không?
- Cho trẻ xếp các con vật thành từng cặp: Bây giờ, trên mỗi chiếc lá của mình các con hãy ghép các con vật thành từng cặp (1 cặp là mấy nhỉ), các con lưu ý là khi ghép các con vật thành từng cặp chúng mình ghép cách xa nhau 1 tí cho chúng mình dễ quan sát nhé.
- Cô hỏi trẻ: Các con hãy quan sát lên những chiếc lá của mình và cho cô biết, khi ghép những con vật thành từng cặp chúng mình thấy có điều gì đặc biệt? (4-5 trẻ)
+ Con chọn được thẻ gì, có mấy con vật?
+ Có ghép được thành cặp không? Vì sao?
- Cho những bạn có lá số 1 giơ lên.
- Các con hãy đẩy những chiếc lá có thừa ra hoặc lẻ ra 1 con vật vào phía trong vòng tròn.
- Các con hãy đọc giúp cô số trên những chiếc lá đó nào? (Nhóm, mời cá nhân)
- Các con hãy quan sát những chiếc lá đó và nói xem những chiếc lá đó có điểm gì chung? (Cá nhân trẻ)
- Cho trẻ chỉ tay vào những con vật bị thừa ra?
=> Các con ạ, những số mà khi các con ghép các con vật thành từng cặp có con vật bị thừa ra hoặc đứng 1 mình thì được gọi là số lẻ. Số gì hả các con?
- Cho trẻ đọc các số lẻ.
- Các con vừa được tìm hiểu về số trên những chiếc lá đẩy vào phía trong vòng tròn, còn những chiếc lá phía ngoài thì sao nhỉ?
+ Những chiếc lá phía ngoài vòng tròn có điểm gì chung?
- Cho trẻ đọc số trên những chiếc là phía ngoài vòng tròn.
- Cho trẻ đọc theo cả lớp, nhóm, cá nhân
=> Các con ạ: Những số khi ghép các con vật thành từng cặp không có con vật nào thừa ra hoặc đứng 1 mình thì được gọi là số chẵn. Số gì cả lớp?
- Cho trẻ đọc lại các số chẵn.
- Cho trẻ sắp xếp những chiếc lá trong nhóm của mình thành hàng theo thứ tự từ 1 đến 10.
- Các con hãy đọc lại các số trên những chiếc lá mà chúng mình vừa xếp được theo thứ tự nào? (đọc xuôi, đọc ngược lại)
- Yêu cầu khó hơn: Các con hãy đọc giúp cô những số lẻ. (cá nhân)
                              Các con hãy đọc giúp cô những số chẵn (Cá nhân, 2 trẻ)
- Cho trẻ quan sát nhận xét dãy số mà trẻ vừa xếp về số chẵn và số lẻ: Các con hãy quan sát dãy số mà chúng mình vừa xếp, có điều gì đặc biệt trong cách sắp của số chẵn và số lẻ trong dãy số từ 1 đến 10?
=> Cô khái quát lại trên máy tính: Trong dãy số tự nhiên từ 1 đến 10, số lẻ và số chẵn được sắp xếp xen kẽ nhau, 1 số lẻ rồi đến 1 số chẵn , 1 số lẻ rồi lại đến 1 số chẵn,… Số nhỏ đứng trước số lớn đứng sau.
- Cho trẻ tách số lẻ và số chẵn thành 2 hàng: Các con hãy giúp cô tách số lẻ và số chẵn thành 2 hàng.
- Cho trẻ đọc dãy số lẻ (cả lớp, 2 trẻ, cá nhân)
- Cho trẻ đọc dãy số chẵn (cả lớp, 2 trẻ, cá nhân)
- Cho trẻ cất những chiếc lá số chẵn.
- Trước mặt các con còn dãy số gì nào?
- Cho trẻ cất dãy số lẻ.
*. Ứng dụng số chẵn, số lẻ trong thực tế
- Các con vừa được tìm hiểu về số chẵn, số lẻ, các con hãy cho cô biết ở nhà hay lúc đi ngoài đường các con nhìn thấy số chẵn và số lẻ ở những đâu?
- Cho trẻ xem video về ứng dụng số chẵn và số lẻ.
=> Cô vừa giới thiệu với các con về ứng dụng của số chẵn và số lẻ trong cuộc sống đó là được dùng để đánh số nhà, ngoài ra còn rất nhiều ứng dụng khác như đánh số trên cầu thang máy, trên tờ lịch… nhiệm vụ của các con là về nhà tìm hiểu cùng ông bà, bố mẹ và chia sẻ với cô giáo, các bạn ở buổi học sau nhé.
- Bây giờ đến phần mong chờ nhất trong buổi học hôm nay đó là phần trò chơi.
HĐ3. Ôn luyện, củng cố
* Trò chơi 1: “Đi nhanh chọn đúng”
+ Cách chơi: Cô chia trẻ thành 2 đội chơi, dưới mỗi gốc cây có rất nhiều quả trứng, nhiệm vụ của 2 đội là lần lượt 2 bạn lên chơi sẽ buộc mỗi bạn 1 chân vào nhau rồi 2 bạn di chuyển bằng 3 chân lên  để lấy trứng để vào khay của đội mình theo yêu cầu mình. (Cho đại điện 2 đội lên bốc thăm về số chẵn, số lẻ). Kết thúc bản nhạc đội nào lấy được nhiều trứng đúng là chiến thắng.
+ Luật chơi:  Mỗi lần lên chơi chỉ được lấy 1 quả trứng, 2 bạn lên chơi quay về hàng 2 bạn tiếp theo mới được xuất phát.
- Tổ chức cho trẻ chơi: Bao quát, động viên trẻ
- Nhận xét kết quả chơi.
* Trò chơi 2: “Chơi theo nhóm”
- Bây giờ, cô mời chúng mình hãy đến với phần trò chơi tại các nhóm mà cô đã chuẩn bị cho chúng mình.
+ Nhóm số 1: Có nhiệm vụ khoanh tròn vào những số chẵn và tô màu cho những số lẻ.
+ Nhóm số 2: Viết những số chẵn, lẻ còn thiếu theo số thứ tự từ nhỏ đến lớn.
+ Nhóm 3:  Lắp ghép chuồng các con vật theo 2 dãy số chẵn, số lẻ .
Nhóm 4: Trang trí cây thông theo số chẵn và số lẻ; Xâu hạt vòng có số chẵn và số lẻ
+ Nhóm 5: Xếp các ngôi nhà thành 2 dãy phố sau đó đánh số nhà cho các ngôi nhà bên trái là số chẵn và các ngôi nhà bên phải là các số lẻ.
3. Hoạt động 3: Kết thúc.
- Hát theo nhạc “Điều kỳ diệu quanh ta”

